

Súd: Mestský súd Bratislava II
Spisová značka: 11P/157/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1223204619
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Hana Posluchová
ECLI: ECLI:SK:MSBA2:2023:1223204619.2

Uznesenie

Mestský súd Bratislava II v Bratislave vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: meno neurčené priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX, toho času Centra pre deti a rodiny A. B. C., A. XX, XXX XX D., zast.: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, so sídlom Vazovova 7/a, 811 07 Bratislava, dieťa matky: neuvedená, a otca: neuvedený, o návrhu navrhovateľa v I. rade: E. F. G., nar. XX.XX.XXXX, a navrhovateľky v II. rade: F. H. G., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom I. B. XXX/XX, XXX XX D., o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia,

rozhodol:

I. Súd nariaďuje neodkladné opatrenie nasledovného znenia:

Súd dočasne do právoplatného skončenia konania vedeného na Mestskom súde Bratislava II pod sp. zn. 11P/156/2023 zveruje maloletého meno neurčené priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX, do osobnej starostlivosti manželov E. F. G., nar. XX.XX.XXXX a F. H. G., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom I. B. XXX/XX, XXX XX D..

Centrum pre deti a rodiny, A. B. C., A. XX, XXX XX D., je povinné odovzdať maloletého meno neurčené priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti manželov: E. F. G., nar. XX.XX.XXXX a F. H. G., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom I. B. XXX/XX, XXX XX D..

II. Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovatelia v I. rade: E. F. G., nar. XX.XX.XXXX, a v II. rade: F. H. G., nar. XX.XX.XXXX, návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 04.12.2023 sa domáhali zverenia maloletého meno neurčené priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX do predosvojiteľskej starostlivosti. Spolu s návrhom vo veci samej sa domáhali aj nariadenia neodkladného opatrenia.

2. Navrhovatelia svoj návrh odôvodnili tým, že sú zapísaní v zozname žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom na ÚPSVaR Bratislava od 22.12.2021. Prípravu žiadateľov na náhradnú rodinnú starostlivosť absolvovali s kladným výsledkom dňa 16.12.2021. Spíňajú všetky zákonom stanovené podmienky pre náhradnú rodinnú starostlivosť a majú motiváciu pomôcť a umožniť dieťaťu vyrastať v rodinnom milujúcom a stabilnom prostredí. K tomuto rozhodnutiu ich priviedla skutočnosť, že nemajú svoje biologické deti a chceli naplniť ich rodinný život dieťaťom, ktoré by im rodinný život skompletizovalo. V rámci zápisu do zoznamu žiadateľov vhodných na prijatie dieťaťa na osvojenie na základe súhlasu určeného úradu ÚPSVaR Bratislava pod č. D./XXXXX (č. z. XXXX/XXXXXX) zo dňa 26.10.2023 na nadviazanie osobného vzťahu s maloletým dieťaťom meno a priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX, zapísaným v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť, nadviazali navrhovatelia kontakt. O dieťati im boli poskytnuté všetky dostupné informácie, týkajúce sa jeho zdravotného stavu, rodinnej a sociálnej anamnézy. Po zvážení všetkých informácií o dieťati ako aj po osobných stretnutiach, majú záujem prijať dieťa do predosvojiteľskej starostlivosti. S maloletým

dieťaťom boli v Centre pre deti a rodiny A. D. a nadviazali osobný kontakt dňa 27.10.2023. Už pri prvom stretnutí s dieťaťom sa rozhodli v nadviazaní osobného vzťahu pokračovať. Počas interakcií dieťa krmili, prebaľovali, nosili v náručí. Keď malo dieťa bolesti bruška, pri nosení a kolísaní sa upokojilo. Dieťa boli navrhovatelia v centre okúpať, nakŕmiť a pripraviť na spánok. Dieťa si veľmi skoro na nich zvyklo, cítilo sa dobre v ich blízkosti, v náručí bolo pokojné. Maloleté dieťa pozitívne reaguje, cíti sa dobre v blízkosti navrhovateľov. Maloletý je u navrhovateľov na pobyte odo dňa 28.10.2023 so súhlasom centra. Pobyt maloletého dieťaťa sú bezproblémové, starostlivosť o dieťa zvládajú. Snažia sa citlivo a včas reagovať na jeho potreby, rozvíjať ho po všetkých stránkach. Za čas, ktorý je u navrhovateľov, si k dieťaťu vytvorili veľmi blízky vzťah. Maloleté dieťa sa bezproblémovo adaptovalo v domácom prostredí, cíti sa tam dobre. Spolupracujú aj s centrom, kde bolo maloleté dieťa umiestnené a snažili sa dieťaťu vytvárať prostredie, čo najviac podobné starostlivosťou a prístupom profesionálnej náhradnej rodine, aby bol prechod dieťaťa do starostlivosti navrhovateľov, čo najviac citlivý k potrebám dieťaťa a adaptácia bola pre dieťa, čo najľahšia. Prognóza jeho odpútania sa od prostredia profesionálnej náhradnej rodiny a jeho následné emocionálne naviazanie sa na navrhovateľov, sa javí pozitívne. Motivácia zveriť dieťa do starostlivosti navrhovateľov vychádza z túžby poskytnúť maloletému rodinu a stabilné prostredie, vzájomne sa emocionálne obohatiť. Navrhovatelia bývajú v 3-izbovom byte, ktorý je v ich osobnom vlastníctve, je kompletne zrekonštruovaný, zariadený a maloletý v ňom bude mať svoju detskú izbu. Najviac času trávia v priestrannej obývačke, kde má dostatok detských hračiek na jeho všestranný rozvoj. Navrhovatelia oslovujú maloletého „F.“, nakoľko chcú, aby si rýchlo zvykol na meno. Celý režim prispôsobujú maloletému dieťaťu. Snažia sa, čo najlepšie napĺňať jeho potreby. Navrhovatelia sú manželia, manželstvo uzavreli dňa XX.XX.XXXX v kostole A. A. v A.. Navrhovatelia sú morálne bezúhonní a ich zdravotný stav je dobrý. V mieste bydliska požívajú dobrú povest', register trestov majú obaja bez záznamu, problémy s občianskym spolunažívaním nemajú, neboli riešení v priestupkovom konaní. Obaja sú zamestnaní a čistý mesačný príjem v súčte je 4290,- EUR. Podľa vyjadrenia lekárky F. J. F., sú navrhovatelia spôsobilí po zdravotnej i psychickej stránke vziať si dieťa do náhradnej rodinnej starostlivosti. Taktiež aj maloleté dieťa je zdravé a vhodné do náhradnej rodinnej starostlivosti. Pre zdravý vývoj maloletého dieťaťa je potrebné, aby čo najskôr mohol vyrastať v prirodzenom rodinnom prostredí, kde sa mu budú venovať osoby, ku ktorým má možnosť si vytvoriť blízky a stabilný vzťah. Z našej strany je predpoklad, že maloletému dieťaťu zabezpečia všetky jeho potreby, budú ho rozvíjať po všetkých stránkach, aby napredovalo, čo bude pre neho prínosom. V ich domácom prostredí sú vytvorené podmienky pre výchovu a opateru maloletého dieťaťa a aj v budúcnosti bude o maloleté dieťa zo strany navrhovateľov riadne postarané. S maloletým sa zblížili a stal sa súčasťou života navrhovateľov. Maloletému chcú zabezpečiť dlhotrvajúce stabilné rodinné prostredie, ktoré dieťa pre svoj zdravý vývoj aktuálne potrebuje. S poukazom na doterajšie stretnutia s maloletým dieťaťom usudzujú, že nadväzovanie osobného vzťahu s maloletým prebehlo úspešne. Spoločne sa im darí budovať dôveru a pocit pohody dieťaťu v rodinnom prostredí a taktiež aj v širších rodinných vzťahoch.

3. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 11P/156/2023-28 zo dňa 07.12.2023 súd návrh navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia vylúčil na samostatné konanie, zapísané na tunajšom súde pod sp. zn. 11P/157/2023.

4. Súdu je z jeho činnosti známe, že vo veci maloletého dieťaťa prebieha toho času konanie vedené pod sp. zn. 11P/156/2023 o návrhu navrhovateľov o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti.

5. Uznesením Mestského súdu Bratislava II zo dňa 20.10.2023 č.k. 11P/127/2023-14, právoplatným dňa 10.11.2023, bolo na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Bratislave nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý zverený do starostlivosti Centra pre deti a rodiny D. A. B. C., A. XX, XXX XX D.. Návrhu bolo vyhovené z dôvodu neschopnosti rodičov postarať sa o maloletého.

6. Z dokladov doložených navrhovateľmi, a to rodného listu maloletého dieťaťa a navrhovateľov, sobášneho listu, správy z aktualizácie prípravy na náhradnú starostlivosť fyzických osôb, ktoré majú záujem stať sa osvojiteľmi zo dňa 27.11.2023, rozhodnutia o zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorý majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom, výpisu registra trestov navrhovateľov, potvrdenia o príjme a zdravotnom stave navrhovateľov, správy z priebehu interakčného procesu zo dňa 30.10.2023 a odporúčania ÚPSVaR Bratislava zo dňa 13.11.2023 súd zistil nasledovné:

7. Navrhovatelia sú odo dňa 22.12.2021 zapísaní v zozname žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom, vedenom na Úrade práce sociálnych vecí a rodiny Bratislava. Prípravu na náhradnú osobnú starostlivosť absolvovali prostredníctvom akreditovaného subjektu B., C. K., so sídlom A. X, XXX XX D., skupinovú a individuálnu formou a vzhľadom k epidemiologickým opatreniam v súvislosti s COVID 19 čiastočne aj dištančnou formou, v rozsahu 39 hodín, v období od 10.12.2020 do 16.12.2021. Obsahom prípravy bolo poskytnutie relevantných informácií o náhradnej rodinnej starostlivosti, o vývine a potrebách dieťaťa, právach dieťaťa v náhradnej rodinnej starostlivosti, právach a povinnostiach rodičov dieťaťa. Na základe súhlasu na nadviazanie osobného vzťahu s dieťaťom navštevovali navrhovatelia maloletého od 27.10.2023. Súhlas z určeného úradu dostali navrhovatelia dňa 26.10.2023, ale pracovné povinnosti nedovolili, aby sa do CDR prišli na dieťa pozrieť hneď. Prvá interakcia prebehla dňa 27.10.2023 o 11.30h. Navrhovatelia po príchode samozrejme dieťa vzali na ruky a striedali sa v pestovaní. Následne navrhovateľka dieťa nakrmila z fľaše. Keď bolo dieťa nespokojné, navrhovateľka sa s ním postavila a prechádzala sa. Navrhovatelia sa zaujímali o zdravotný stav dieťaťa a chceli sa poradiť so známymi lekármi. Dostali k nahliadnutiu lekársku správu. Z komunikácie bolo jasné, že dieťa už teraz má prednosť pred všetkým a jeho komfort a spokojnosť sú pre nich na prvom mieste. Navrhovatelia sa ešte v piatok dňa 27.10.2023 popoludní telefonicky dohodli s CDR, že by radi prišli na ďalšiu interakciu v ten deň, a chceli by s profesionálnou náhradnou rodinnou absolvovať aj kúpanie dieťaťa. Druhá interakcia skončila po dvoch a pol hodinách, kedy dieťa okúpali a nakrmili. Požiadali aj o možnosť dieťa uložiť do postielky. Odchádzali až keď maloletý zaspal. Tretia interakcia sa konala dňa 28.10.2023 dopoludnia, kedy sa navrhovatelia venovali sami dieťaťu. Po skončení interakcie požiadali o možnosť dieťa si vziať na pobyt do svojej domácnosti. Pobyt odporučila sociálna pracovníčka CDR aj psychologička. F. L. kontaktovalo CDR kvôli prevzatiu dieťaťa do starostlivosti, s tým, aby sa prvá návšteva bábätko konala už v rodine a domácnosti žiadateľov. Po zhodnotení správania sa dieťaťa a ich vnímania psychologička detského domova odporučila hosťovský pobyt v rodine. Navrhovatelia boli upovedomení o potrebách dieťaťa, ako aj o nutnosti absolvovania vyšetrení. Celý priebeh nadviazovania osobného vzťahu bol zhodnotený pozitívne a pre dieťa sa javí ako perspektívny. CDR A. odporúča vykonať postupy, smerujúce k realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti, nakoľko je v najlepšom záujme dieťaťa, aby si budovalo väzby k osobám, ktoré prichádzajú do úvahy ako ich celoživotné vzťahové osoby. Navrhovatelia majú všetky predpoklady, aby boli uspokojené všetky potreby maloletého. Proces vzájomného zblížovania medzi navrhovateľmi a maloletým sa začal a pri saturovaní citových väzieb sa môže vytvoriť v neskoršom období medzi nimi bezpečná vzťahová väzba. V súčasnosti majú navrhovatelia vytvorený stabilný základ pre budovanie vzájomného emocionálneho vzťahu a sú pripravení poskytnúť maloletému domov v bezpečnom milujúcom prostredí.

8. Podľa § 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej ako „CMP“), podľa tohto zákona súdy prejednávajú a rozhodujú vo veci ustanovené v tomto zákone.

9. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa používajú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

10. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej ako CSP), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery, alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejme, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

12. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie súd ostatným stranám nedoručuje, uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

13. Podľa § 332 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

16. Podľa 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

17. Podľa článku 3 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akýchkoľvek postupoch týkajúcich sa detí, či už vykonaných súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

18. Neodkladné opatrenie je jedným zo zabezpečovacích inštitútov v civilnom mimosporovom procese a jeho zabezpečovacia funkcia sa prejavuje najmä v schopnosti zabrániť dočasnou a provizórnou úpravu nepriaznivým následkom, ktoré by mohli pred začatím konania alebo už v začatom konaní nastať. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, a to z dôvodu, že nariadenie neodkladného opatrenia má predbežný charakter. V dôsledku toho sa nezisťujú všetky skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia vo veci samej a skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, nemusia byť preukázané dôkazmi. Zákon z toho dôvodu ani nepredpokladá, že by pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení mal súd vykonávať dokazovanie. Základnou podmienkou na nariadenie neodkladného opatrenia je, aby účastník osvedčil uplatňovaný nárok a preukázal potrebu neodkladnej úpravy pomerov, ktorá nemusí vyplývať len z naliehavosti situácie, ale v prípade konania starostlivosti súdu o maloletých aj z existencie záujmu maloletého dieťaťa.

19. Na základe citovaných zákonných ustanovení, vyhodnotiac zistené okolnosti súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľov o nariadenie neodkladného opatrenia o dočasné zverenie maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti je dôvodný a vyhovel mu v plnom rozsahu, pričom uložil Centru pre deti a rodiny A., B. povinnosť odovzdať maloletého s menom a priezviskom neurčeným, nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti navrhovateľov. Z pripojených dokladov súd zistil, že navrhovatelia sú evidovaní ako osoby vhodné stať sa pestúnom alebo osvojiteľom. Zo záverečnej správy interakčného procesu manželov s maloletým vyplýva, že tento prebehol úspešne, proces vzájomnej väzby medzi manželmi a maloletým je zahájený a predpokladá sa jeho ďalšie rozvíjanie, pričom počas všetkých interakcií neboli spozorované žiadne kontraindikácie vo vzťahu žiadateľa – dieťa. Zariadenie do ktorého starostlivosti bolo maloleté dieťa dočasne zverené, ako aj Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava odporučili vo vzťahu k navrhovateľom realizáciu predosvojiteľskej starostlivosti. Z podaného návrhu a doložených dokladov je zrejmé, že navrhovatelia majú vážny záujem mať maloletého zvereného do svojej osobnej starostlivosti, vo veci samej do ich predosvojiteľskej starostlivosti, maloletý na nich reaguje pozitívne, pričom v ich domácnosti má zabezpečené všetky podmienky na svoj zdravý všestranný vývin. Za situácie, kedy rodičia ani nikto z blízkych príbuzných, nemôže zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa, rozhodnutie tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia, súd považuje jednoznačne v súlade s najlepším záujmom maloletého dieťaťa. Súd bude ďalej pokračovať v konaní o návrhu navrhovateľov o zverenie maloletého dieťaťa do ich predosvojiteľskej starostlivosti, kde vykoná riadne dokazovanie.

20. O náhrade trov konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia, na Mestskom súde Bratislava II, písomne, v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 365 Civilného sporového poriadku odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 Civilného mimosporového poriadku odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní to, čo mu ukladá exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona a požadovať splnenie nároku z exekučného titulu. Ak ide o rozhodnutie, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému môže oprávnený podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.